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A) Chaelgues rappels

1) Le systéme capitaliste connait un 3
pemant contradictoire. La contradiction prine:-
pale est celle qui oppose la necessiteé de maintenir les
rapports de production capitalistes et la necessite de
dépasser ceux-ci pour que §'épancuissent les farces pro-
ductives. Le développement des forces productives est
inhaent au systéme, mais il rencantre des of
son developpement, obstacles suscites par ['exdisience des
rapporis de production capitalistes,

2) Une contradiction n'est pas quelgue chose d'inarte
ou de stable. Une contradiction se développe =t se re.
soud momentanément au profit de telle ou telle classs,
en metiant en jeu ces classes. L'intervention crai
de I'Etat, la guerre de 39-45, le developpe
important de certaines dépenses I
tives,( corumercialisation, publicite et mark
permis au systeme de dépasser provisoirement la crise
ouverte qu il connaissait de 30 a 40,

3) L'expansizn du « néocapitalisme » aprés la guerre,

pour les raisons sus-citées n'a pas signifie la disparition
des contradictions, '« embourgecisement
riat comme certains ont pu le croire, notamment avant
Mai 68. Les contradictions capital-proletariat s'staient
amoindries. Elles n'avalent pas disparu. Elles se develop
paient et devaient reapparaitre dés 63-65, puis avec toute
leur vivacite dés 68,
L'exacerhation de la eoncurrence mongpoliste et lessor
des forces productives (que certains appe.!lem_ la 38me
révolution industrielle) qui [accompagnait devait
conduire & une aggravation relative ces conditions de
travail et de vie du proletariat.

4} La reapparition a la surface de cette contradiction
capital-travail, son caractére plus alqu n'est pas dii & un
hasard, a un accident historique. Elle est le sous-produit
(nen mecanique) de la contradiction entre le maintien
des rapports de production et le développement des for-
ces productives. Cette contradiction s'est développee a
partir des années 62-65. Elle a signifie des difficultes
croissantes pour le capital pour se frayer son chemin,
Ceci signifie que les moyens mis en oeuvre par le néoca.
pitalisine, (role économigue croissant de I'Erae, dévalog
pement croissant des depenses improductives), joints aux
difficultes rencontrees du cdte des ex -colonies,n’ont pas
et ne pouvaient pasrésoudre durablement les contradic
[rans.
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5) Celles-ci so sitvent aujourd hui 4 un double niveau :
d'un cote linterpenetration crofssante deos capitaux 3
l'echelle intemationale rend insuffisante l'aide gque peu.
veitt apparter les Etats nationaux au Grand Capital Inter-
national pour qu'il puisse accomplir ses desseins,

De lawtre edte, I'existence d'Etats nationaux de plus
ent plus forts, est necessaire pour tenir en lajsse 'eveil de
la classe ouyridre, empéche la constitution d'un Etat su-
pra-—national,

6) L'impossibilite d'un Etat supra-national conduit les
grands monopeoles & reclamer de la part de I'Etat un
asservisseinent encore plus grand, Celui—-ci doit aider en-
core plus le Grand Capital. Mais un double probléme so
pose !

D'un edis, I'Etat perd de plus en plus sa base sociale ;
petits commergants ruines, fonctionnaires mal payeés,
proletariat de plus en plus insatisfait,

De l'autre, il est difficile de déceler ce qui constitue e
Grand Capital et de I'aider. Le Grand Capital o 'Lijer (tex-
tile, charbon, ete... ), n'est plus celui daujourd i, mais
il conserve certains moyens politiques (Boussac ete...).
Le Grand Capital d'aujourd'hui, la sidérurgie, par exem-
ple,n'est pas forcement celui de demain. Le Grand Capi-
tal de demain, (electronique, électromeécanique), celui
sur lequel il faut miser, peut étre relativement minoritai-
re {economiguement) aujourd'hui, et n'avoir politique-
ment que peu d'emprise sur ['Etat et son Gouvernement,
L'Etat a du mal a servir ses amis. Les servir pose des
problémes epineux au ssin méme de la Grande Bour-
geoisie, alors méme quiil se doit de toujours misux les
servir, alors méme que cela lui pose des problémes au
niveau de sa base sociale,

L'expression de ces contradictions n'est pas encore au-
Jourd'hui une erise cuverte. Momentanément, I'Etat peut
encore louvayer, alléger ces contradictions. Il n'en
demeure pas moins que celles-ci se développent, tendent
a §'alguiser dans la periode qui souvre.

E) Conséquences: La classe ouvriére se definit geénera-
lement a partir de deux critéras :

un critére qu'on dit ohjectif: remplir des fonctions
d'exécution dans le processus de production.

un eritére gti'on dit subjectif: avoir conscience
d‘appartenir a la classe,



